



# 第12届世界运动会特别报道

## “感谢成都，你们创造了历史！”

### 国际世界运动会协会主席点赞成都世运会

8月17日晚间，2025年第12届世界运动会在成都世园会成都国际友谊馆圆满落幕。“感谢成都，你们创造了历史！”国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳在闭幕式致辞时动情点赞。

运动无限，气象万千。从天府之檐到锦溪河畔，在11天异彩纷呈的时光里，来自116个国家（地区）的

近4000名运动健儿，挥洒激情汗水，绽放拼搏风采，收获了挑战自我、相互成就、追求卓越的世运荣光。

“非常棒，非常专业，非常好的氛围！”“这无疑是历史上最好的一届世运会！”闭幕式前夕，佩鲁雷纳对媒体谈及对成都世运会最深刻的印象时说，他十多天前到达成都时就有非常好的印象，“我看到所有场

馆都呈现了高质量的设施和组织，我们的运动员对此非常满意，这无疑为赛事提供了重要的保障，还有志愿者的服务也非常到位”。

“成都以其待客之热情、工作之高效以及对赛事的完美呈现为未来赛事树立了新标杆。”在闭幕式致辞中，佩鲁雷纳对成都世运会组委会、国家体育总局、四川省和成都市人

民以及上万名志愿者为本届世运会作出的贡献表示感谢。

本届赛事是佩鲁雷纳任期内的最后一届世运会，他怀着无比激动的心情为成都世运会画上了圆满句号。他说：“我的结尾言简意赅：感谢成都，你们创造了历史！”

下届世运会将在德国卡尔斯鲁厄举行。 据新华社

## 爱成都

这一次品公园城市幸福味

## 世运“朋友圈” 邂逅万千 回味无穷



外国运动员组团走进青城山—都江堰景区。 图据都江堰发布



8月6日，参加成都世运会的运动员和教练乘游船游览锦江。 图据新华社客户端



8月12日，西班牙运动员在成都东郊记忆游玩。 图据新华社客户端

“大开眼界，精彩至极！”十余天来，成都世运会仿佛一扇绚丽的窗口，让外国参赛选手和观众走进日新月异的蓉城，领略中国式现代化的万千气象，留下无限美好的世运记忆和回味无穷的成都印记。

### 何止熊猫

成都世运会自由搏击女子半接触50公斤级半决赛赛场，土耳其选手克伦奇赢下比赛后，摘下护具，从包里拿出一个大熊猫发卡，戴在头上，露出甜美的笑容，现场响起热烈的掌声。

“你真应该看看我的背包，里面有13只大熊猫（纪念品）。”克伦奇开心地说，家里人都会问自己要大熊猫。

来到大熊猫故乡，亲眼看看大熊猫、带回大熊猫文创礼品，成为成都世运会来客的必打卡项目。在世运村、主媒体中心等，关于吉祥物大熊猫“蜀宝”、川金丝猴“锦仔”的文创产品供不应求，部分特许商品店中“竹光”金牌徽章甚至需提前预约才能买到。

世运会圣火传递站点之一、成都大熊猫繁育研究基地迎来一批批世运宾朋。作为中国绿色发展理念的重要象征，这里是科研保护、科普宣传的基地，入目绿树成荫，耳畔鸟语成歌。“没想到2000万人口的特大城市，也能有如此自然的生态。”一名游客称赞。

四川何止有大熊猫。本届世运会的双吉祥物，除了“蜀宝”大熊猫，还有“锦仔”川金丝猴。而成都及周

边，静静伫立着三星堆、金沙、宝墩等一批古蜀史前遗址，远古人类在成都平原治水兴农发展起的城市文明，至今犹存。在成都规划馆，借助全息投影技术，从古蜀文明到特大城市的时空轴熠熠生辉。

成都世运会，无疑是这一文明时空轴上点亮的最新刻度。

世运会期间，川剧变脸、茶馆采耳、糖画制作、汉字书法、中文取名等文化体验项目精彩纷呈。志愿者引导游客们看向“窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船”的诗意，看向“九天开出一成都，万户千门入画图”的美丽，看向蜀锦蜀绣的丝路辉煌，更看向峨眉秀绝、青城幽极、九寨沟云间……

### 岂止火锅

入夜的成都，火锅之天下。

一些运动员、教练员登上“火锅巴士”，有的则坐上“火锅游船”，一边观看城市夜景，一边在移动的风景中品尝成都火锅，辣到大汗淋漓之时，再来一口红糖冰粉，那种麻辣与冰甜之间的极度味蕾感受，直沁心脾：“成都像极了这火锅与甜点，辣得够味，甜得够美！”

追求极致，开放包容，又岂止于火锅，岂止于饮食。

“没想到，成都居然是‘拉布布’（LABUBU）的国内首展地之一！”年轻人总是能最快发现最新潮的流行款。

“走在热闹的春熙路和太古里街头，我们直观感受到这座城市的消费活力。”加拿大软式曲棍球队队员艾达·梅·赫德森和队友们抵达成都



澳大利亚姑娘展示美甲机器人喷绘的大熊猫图案。

图据新华社客户端

后，在成都东郊记忆艺术区看展览、逛集市，还体验了一把汉服秀，“这里把旧工厂改造成时尚现代、又保留传统文化精髓的街区，非常有创意！”

一个个“西部首店”“中国首展”“全球首发”……这座走在时尚前列的消费之城，整合赛事、演出、展会、景区等六大类44项资源，65万商户支持外卡收单，21个境外电子钱包在蓉实现直接支付，427家离境退税商店、103家“即买即退”商店，“买买买”根本停不下来，有的外国游客感叹“购物攻略不够用了”。

“近者悦远者来”，到访成都的外国旅客明显增多。成都边检站数据显示，从7月1日开始截至8月16日，成都暑运入境的外国旅客达15万人次，同比增长49.9%。

### 不止成都

赛事虽短暂，意味自深远。

吉安卢卡·维斯孔蒂，来自意大利的残疾人自由潜水运动员。世运会开幕式上他拒绝轮椅、艰难而坚定走完全程的样子，感动了许多人。

比赛间隙，他试穿了成都一家科技公司自主研发的最新一代下肢外骨骼。试用十分钟后他赞不绝口：“这台机器或许能帮到我的右腿重新学会移动，让大脑记住移动的动作，这是一种大脑训练。我感觉我动作协调多了。”

世运村里，一些智能翻译眼镜正在打破语言障碍。戴上支持同声传译的AR设备，可在镜片上实时投射双语字幕。一些运动员通过体验智能同声传译，越聊越投契，结成了心路同行的良友。

机器狗在翻跟头，机器人在做咖啡，人工智能在聊天……而运动员在品味。

有的壁球选手比赛完，已经回家备战欧锦赛了，但在个人社交媒体上还在不停更新赛场照片和成都风光；不少人感叹第一次以国家代表团的身份参加综合性赛事，成都让自己更像一个“完整”的运动员，点滴都值得回味……这份“流连忘返”让因成都世运会而迸发的炽热情感，不止于当下，不止于赛事，不止于成都。

世运会与成都“芙蓉城”，邂逅万千，回味无穷。绽放出的缤纷色彩终将点亮时空，让人们记住赛场上下一切美好，一切温暖。 据新华社